当好"领航员""服务员"

杨浦护航平台经济有个"法治服务团"

"法官给我们提了醒、指了路"

"企业针对网络'黑灰产'落实了哪些风控措施?成效如何?""还存在哪些防范薄弱环节?"日前,杨浦区人民法院刑事审判庭负责人前往某电商行业头部企业实地走访,回访考察司法建议发出后的成效。

"我们通过统一识别认证技术和大数据风控,基本堵住了注册和领券环节的漏洞;在员工人职和服务商加盟环节加入法律培训,重点宣讲相关案例,提高警示教育力度。2022年至2023年7月,我们涉诉的网络'黑灰产'案件较2018年至2021年有了大幅下降。"企业负责人表示,"当前,平台对支付环节的风险防控和拦截能力仍比较薄弱,这也是我们下一步要重点研究提升的。法官带来的《企业数据合规指引》也给我们提了醒、指了路。"该负责人对杨浦法院主动作为、积极参与平台数字经济治理表示感谢。

这次企业与法院的互动,起因是近年来 杨浦法院审结了 30 余件骗取新用户首单优 惠及推广奖励金案。被告人利用平台的活动 漏洞,通过"接码软件"购买虚拟手机号码 接收验证码,再通过相关软件在电商平台 APP 注册虚假新用户获得首单优惠券,用 优惠券购买商品并转卖牟利。还通过分享邀 请自己注册的虚假新用户,领取平台的推广 奖励金,犯罪金额在数千至 10 万元不等。 法官发现,上述"薅羊毛"诈骗案均涉

法官发现,上述"薅羊毛"诈骗案均涉及同一电商行业头部企业,该企业在日常经营管理中存在网络交易机制不健全、信息网络防控疏漏、内部管理不到位等问题。于是杨浦法院向电商企业发出健全网络交易机制、强化技术应对手段、构建内部惩戒机制等司法建议。收到司法建议后,该企业针对司法建议提出的问题成立整改小组开展专项整改工作,并及时回函作出整改,这才有了上述一幕。

助平台当好"规则制定者、执行者"

"让平台在法治监管下,当好'治理规则的制定者和执行者'。"杨浦法院刑事审判庭法官助理赵静表示,对于司法部门而言,一方面,要提升能动司法和服务营商环境的意识,根据个案和类案审理中发现的问题,帮助平台自治在法治框架内的完善发展,实现平台经济在理性中迸发活力;另一方面,要主动作为,甄别和打击突破法律边界的违法犯罪行为,对电商行业经营过程中存在的痛点堵点难点通过制发司法建议的方式提出专业性意见,促进企业履行法律规定的主体责任和义务,维护电子商务交易安全和秩序。

据杨浦区委政法委调研了解的情况显示,在线新经济企业目前主要有"矛盾化解、经营安全、知产保护、合规风险"四方面法治需求。其中,平台企业矛盾纠纷绝大多数产生在消费纠纷、知产纠纷等领域,小部分涉及用户帐号封禁或降级、涉嫌有偿点评等平台管理问题。

为防止平台经济矛盾纠纷上行外溢,杨 浦区推动平台实践探索"四员协同·依法解 纷",发挥法治指导员能动履职作用,导入 自治陪审员、人民调解员、专业咨询员等社 会协同力量,从源头上减少诉讼纠纷,实现 消费纠纷、知产纠纷等平台主要矛盾纠纷前 端化解率 95%以上。

杨浦区委政法委表示,平台在经营中会

□法治报记者 夏天

从"工业杨浦"到"知识杨浦",再到"创新杨浦",近年来,数字经济已经成为杨浦区三个千亿级产业集群之一,集聚了美团、抖音、哔哩哔哩等一大批头部企业,在线新经济企业超过500家,相关企业营收份额增长率居上海中心城区首位。但是,平台企业也面临数量庞大的矛盾纠纷,在华丽蝶变的背后,如何结合杨浦实际,结合执法司法职能,更好优化法治化营商环境、护航区域重点产业发展?近年来,杨浦区委政法委集中整合和发挥区有关执法司法单位的专业优势,依法能动履职,既做好护航在线新经济重点产业发展的"服务员",又做好指导企业合法合规经营的"领航员",杨浦"法治服务团"应运而生。



▲▼ 杨浦区法院赴美团进行调研



面临内、外部多重安全风险,威胁企业健康 发展,需要政法单位坚决"亮剑",保护企 业合法权益,同时要求执法司法单位能动履 职,派出营商环境"法治指导员",进平台 企业开展源头预防工作,护航引导平台企业 健康发展。

用户参与评审,彼此增进了解

"对于送外卖迟到的小哥,如果是因为特殊情况,希望平台和用户不要过多地对他们指责和罚款。如果是因其个人原因,则理所当然进行处罚。"针对外卖小哥送餐超时问题,罚与不罚、如何罚,一直广受网民关注。上述来自美团邀请社会公众、用户、商户组建的"小美评审员"观点,就是平台持续规范自我管理的一种显现。

类似这样的"自治陪审员"体系其实是

由杨浦区指导社会公众、用户、商户参与,引导建立的一个平台差评纠纷公众评议系统,参与者以投票方式判定结果,保证评审的公正性和独立性。"这些评审都是真实的用户,有过各种消费经历与体验。"一位小美陪审团"每月处理差评争议超9万件,百万用户参与评审。还有评审员表示:"评审团机制有创意也很有趣,作为用户参与到平台建设中,平台可以知道用户看中什么,用户也感受到平台的用心良苦和不易,增进了用户、商家、平台三者间的了解。"

在此基础上,杨浦区还顺势指导建立了自治解纷规则,同时,针对"刷单炒信"虚假交易评论等黑灰产业,指导平台优化争议举证规则、用户和商户信息审查规则。

专业人入驻,调解成功率近96%

"通过企业自身解决9成以上的纠纷,化解压力较大。目前可行的方法是通过指导企业优化自身纠纷调处机制、对接专业调解组织等方式,将绝大部分纠纷化解在诉前。"杨浦区委政法委表示,人民调解员入驻可促进平台消费纠纷化解,同时还要发挥各类调解组织作用,提升纠纷化解工作水平。杨浦将非诉争议解决中心作为枢纽,指导区消费人民调解委员会向市场监管所派驻专职人员参与消费纠纷化解,2023年以来调解成功率近96%。杨浦还成立科技园区知识产权调解工作室,鼓励平台企业购买调解服务,参与专业疑难矛盾化解。

杨浦也积极运用"人工+智能",打造 "解纷知识库",梳理在线消费、物流快递等 主要矛盾的场景和应对手势,分门别类形成 调解工作模块,解决同类矛盾;同时指导企 业开通运用在线纠纷解决功能,落实企业专 人专管,引导消费者和经营者对接协商。

杨浦区委政法委经调研还发现,2022 年以来区法院正式立案受理的涉美团案件中,知识产权类案件占比超过一半,含著作权纠纷、侵害商标权纠纷、侵害作品网络信息传播权纠纷、不正当竞争纠纷等多种类型。知识产权专业性强,保护和维权往往需要付出巨大成本,因此也需要有关执法司法机关的高度关注。

杨浦发挥知识产权法治保障共同体作用,联合党政部门、司法机关、高校、协会、法律服务机构、科创企业等 16 家单位成立知识产权法治保障共同体,为平台企业提供知产领域咨询服务。在此基础上,形成知产保护两张清单,并建立基层法治观察点,了解知产保护情况,梳理需求清单、完善服务清单,形成知产管理咨询、知产纠纷调解培训、企业维权咨询与案件办理等 53 项服务内容。

杨浦还指导企业与地方知产保护中心等专业组织形成合作机制,由合作组织出具意见,支撑企业处理知产纠纷。目前,有的电商平台通过合作,每起知产纠纷处理时长仅需2-3个工作日,实现专业高效处理。

从"情理法"到"法理情"

"我们看到的是集聚了种种新业态,也面临种种复杂元素新挑战的'新杨浦'。因此也拿出了'新做法',那就是自治与共治的融合。"复旦大学马克思主义学院副教授宋道雷指出,"过去在基层调解实践中,我们都说要讲'情理法'。但杨浦现在的做法是让更多法治力量挺进非诉环节,更接近'法理情'的排序。应对平台经济聚集的代表性特征,这一对策具备引领性,是社会治理与发展创新相结合的体现。"

"杨浦着眼在线新经济,聚焦区域社会经济发展过程中所面临的问题,具有一定的代表性、典型性、示范性,也是当前上海作为数字经济发展前沿阵地必须解决的问题。"市委政法委基层治理处有关负责人指出,"四员"入驻平台等举措,专业、实用、针对性强,是用法治理念、法治思维为新领域实战赋能的具体实践。通过找短板、堵漏洞、差盲区,以群众参与促共治,以法治保障促规范,以建章立制促长效,

多策并举,多管齐下,为这一领域矛盾纠纷的前置化解、化早化小,就地化解提供了支撑,为平台经济健康发展保驾护航。